

中国主动承担应对气候变化国际责任

本报记者 李 婕



位于湖北宜昌市秭归县城的木鱼岛公园，如今成为当地生态旅游的重要景点。图为12月20日，无人机拍摄的木鱼岛公园美景。

吴令剑摄
(人民视觉)



近年来，甘肃省临夏回族自治州临夏县因地制宜发展蔬菜、花卉、果品等特色种植，有力促进农业增效和农民增收。图为12月21日，工人在百益现代农业园植物工厂里查看花卉长势。

史有东摄
(人民视觉)

加快推动绿色低碳发展、持续改善生态环境质量……促进经济社会发展全面绿色转型。近期通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，单独用一个部分部署推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。“十四五”时期，推动绿色发展怎么做？在12月22日举行的新闻发布会上，生态环境部有关负责人进行了介绍。

2020年目标提前超额完成

天更蓝、水更清、绿色更多，这几年，污染防治力度加大，生态环境明显改善，许多人都有实际体会。生态环境部副部长庄国泰在会上介绍，目前“十三五”规划纲要确定的9项约束性指标和污染防治攻坚战阶段性目标任务超

额圆满完成，对外承诺的到2020年目标提前超额完成，蓝天、碧水、净土三大保卫战取得重要成效，生态保护和修复持续推进，应对气候变化工作取得积极进展。

“总体上看，这五年是迄今为止我国生态环境保护成效最大、生态环境保护事业发展最好的五年，人民群众生态环境获得感显著增强，全面建成小康社会生态环境目标如期高质量完成，厚植了全面建成小康社会的绿色底色和成色。”庄国泰说。

但在看到成绩的同时，促进经济社会发展全面绿色转型仍然面临严峻挑战。庄国泰说，总的来看，我国保护与发展长期矛盾和短期问题交织，生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力总体上尚未根本缓解，最突出的是“三个没有根本改变”。即以重化工为主的产业结构、以煤为主的能源结构和以公

路货运为主的运输结构没有根本改变，污染排放和生态保护的严峻形势没有根本改变，生态环境事件多发频发的高风险态势没有根本改变，生态环保任重道远。

结构调整助推绿色发展

“十四五”期间推动绿色发展具体怎么做？

“总体来说，就是要充分发挥生态环境保护的引导、优化、倒逼和促进作用。”庄国泰说，要以布局优化和结构调整、效率提升为重点任务，以制度完善、政策激励、技术创新为主要手段，认真抓落实、推动高质量发展。

这其中，注重结构调整，加快推进形成绿色生产生活方式非常关键。结构调整重点涉及四个方面：在空间结构调整方面，大力推动“三线一单”，“三线”即生态保护红

线、环境质量底线和资源利用上线，“一单”就是生态环境准入清单。要实施生态环境分区管控，构建国土空间开发保护新格局。

产业结构调整方面，加快落后低效和过剩产能淘汰，控制高耗能行业新增产能规模。推动高污染企业搬迁入园或者依法关闭，大力推进重点行业、重点领域的绿色化改造，构建企业和社会的绿色供应链。

能源结构调整方面，推动清洁低碳能源成为能源消耗增量主体、降低煤炭消费总量。运输结构调整方面，鼓励新能源汽车使用，包括在远距离运输中加快形成以铁路和水路为主的新格局。

积极应对气候变化、加强生态保护监管、构建现代环境治理体系也是推动绿色发展的重要工作。“要坚持以改善生态环境质量为核心，方向不变、力度不减，延伸深

度、拓宽广度，深入打好污染防治攻坚战。”庄国泰说。

把降碳作为绿色转型总抓手

近日，碳排放话题再次成为焦点。日前召开的中央经济工作会议明确提出，我国二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，力争2060年前实现碳中和。

这一目标意味着什么？“这彰显了中国积极应对气候变化、走绿色低碳发展道路的坚定决心，也体现了中国主动承担应对气候变化的国际责任。”庄国泰说。

但这同样是一项艰巨的任务。“作为最大的发展中国家，我们还面临着经济发展、改善民生、消除贫困、治理污染等一系列任务。我国从碳达峰到碳中和的时间只有30年左右，与发达国家相比，大大缩短了这个历程，挑战是巨大的。”

庄国泰指出，为实现这个目标，需要大力推动经济结构、能源结构、产业结构低碳转型；要提高效能；在发展非化石能源和增碳汇方面做更多工作。

以发展非化石能源来说，数据显示，2019年中国非化石能源消费比重达到15.3%，预计今年年底，非化石能源消费比重将达到15.8%。“‘十四五’期间我们将进一步创新发展方式，加快清洁能源开发利用，推动非化石能源和天然气成为能源消费增量的主体，更大幅度提高清洁能源消费比重。”国家能源局局长章建华说。

庄国泰介绍，目前有关部门正抓紧制定2030年前二氧化碳排放达峰的行动方案，将把降碳作为促进经济社会全面绿色转型的总抓手，加快建设碳交易市场，实实在在地推动绿色低碳发展。



冬日晒鱼忙

寒冬时节，江西省九江市都昌县芗溪乡井头村村民利用晴好天气，忙着将养殖的新鲜鱼类进行腌制、晾晒，加工成鱼干供应市场。今年以来，该村渔民全部“上岸”，水产养殖、加工产业成为渔民转产就业的重要渠道。图为12月21日，村民在晾晒鱼干。

傅建斌摄
(人民视觉)



天然气产量增超100亿立方米

新华社北京12月22日电 (记者刘羊旸) 国家能源局局长章建华22日表示，我国天然气产量连续4年增产超过100亿立方米，今年预计产量超过1860亿立方米。

章建华在当日召开的全国能源工作会上表示，我国原油产量连续两年企稳回升，今年预计达1.94亿吨，长庆、渤海海域、塔里木油田产量均实现历史性跨

越；非常规油气资源规模化开发成为新的增长点。

章建华还表示，当前，我国能源消费呈现出“四增”的良好态势：清洁能源在能源消费增量中的份额增长到65%以上，非化石能源占能源消费总量比重增长到15.8%，天然气消费年均增速超过10%，电力占终端能源消费比重增长到约27%。

中国国际移民报告2020发布

本报北京12月22日电 (记者孔德晨) 22日，《中国国际移民报告2020》发布。《报告》由社会科学文献出版社出版，全球化智库(CCG)和西南财经大学发展研究院共同研究编著，以多元化视角聚焦国际人口迁移现状与趋势、世界主要移民目的国移民政策趋向，展望了后疫情时代的世界移民发展。

《报告》介绍，截至2019年，全球的国际移民已经达到2.72亿人，占全球人口的3.5%。国际移民总体增速放缓，区域内

迁移频繁。2019年国际移民增长率进一步回落至2005年水平，为9.15%。其中，中国国际移民输出总量世界第三，赴欧移民增速明显提升。

《报告》强调，移民服务规模增长迅速，专业化转型迫在眉睫。近年来，中国输出移民的快速增长带动了移民及留学中介行业的蓬勃发展，传统借助移民信息不对称来打造服务内容的模式将逐渐被淘汰，全链条服务及专业化顾问形式将成为新的发展趋势。

河北涉县结对帮扶促脱贫

本报电 (龙凤霞) 日前，河北省邯郸市涉县发布一组最新数据显示：截至今年12月，该县辽城乡郝家村建档立卡贫困户130户、495人全部脱贫摘帽，村容村貌焕然一新。

据了解，今年以来，涉县检察院在结对帮扶的辽城乡郝家村驻村工作队不离村、不离岗，在做好疫情防控的同时，为这座位置偏僻的小山村申请各项惠民资金和项目，改善全村基础设施，解决老百姓日常生活中实实在在的“痛点”“盲点”。

比如，针对村庄垃圾排污问题，驻村工作队协调包联企业投资80余万元，砌筑坝堰，将村内原

有垃圾场修建成文化广场，并修建3个高标准垃圾池，并在村内主街道铺设排污管道1200余米；为解决山区“吃水难”问题，工作队从相关部门争取到饮水管道1600米，水管直接入户；面对村庄水泥路老化破损，工作队新修、拓宽入村道路170米，并为入村主路铺设500米沥青。

与此同时，为实现长效脱贫、绝不返贫的目标，涉县检察院工作队还带领村民开展山羊养殖、服装加工、红薯种植等特色项目，使广大贫困群众实现就地就业、就地创业，以产业扶贫的方式实现由“输血”到“造血”的转变。

中国服务外包发展势头好

本报记者 王俊岭

记者日前从商务部了解到，2020年1—11月，中国承接服务外包合同额12977.9亿元人民币(币种下同)，执行额9226亿元，同比分别增长12.9%和16.4%。其中，承接离岸服务外包合同额7658.8亿元，执行额5629.9亿元，同比分别增长11.5%和16.6%。若以美元计算，1—11月承接服务外包合同额1878.6亿美元，执行额1335.1亿美元，同比分别增长10.3%和13.7%，其中承接离岸服务外包合同额1105亿美元，执行额815.1亿美元，同比分别增长8.2%和14%。

与此同时，商务部服贸司负责人就当前服务外包的具体特征作了

介绍：

从结构看，1—11月，中国企业在承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)、知识流程外包(KPO)执行额分别为2601.4亿元、881.4亿元和2147.1亿元，同比分别增长16.4%、14.4%和17.8%；承接集成电路和电子电路设计外包离岸执行额399亿元，同比增长54.7%；承接医药和生物技术研发外包离岸执行额387.4亿元，同比增长26.4%。

从市场看，1—11月，中国企业在承接美国、中国香港、欧盟、日本、新加坡和韩国离岸外包执行额分别为1263.7亿元、968.5亿元、

891.3亿元、516.6亿元、308.6亿元和293.3亿元，同比分别增长29.4%、17.6%、11.1%、13.9%、15.7%和25.8%，合计占中国离岸服务外包执行额75.3%。承接“一带一路”沿线国家离岸外包执行额991.2亿元，同比增长8.1%。

从地区看，1—11月，长三角区域承接离岸服务外包执行额2979.2亿元，同比增长18.5%，占全国52.9%；京津冀地区承接离岸外包执行额404.4亿元，同比增长12.5%；粤港澳大湾区承接离岸服务外包执行额775亿元，同比增长16.4%。31个服务外包示范城市承接离岸外包执行额4676亿元，同比

增长13.7%，占全国83.1%。

从企业看，1—11月，民营企业承接离岸服务外包执行额1377.2亿元，同比增长25.1%，高于全国平均增速8.5个百分点。外商投资企业承接离岸服务外包执行额2510.9亿元，同比增长11.9%，占全国的44.6%。

从就业看，截至2020年11月，中国服务外包产业累计吸纳从业人员达1257.8万人，其中大学以上学历801万人，占63.7%。今年1—11月，服务外包产业新增从业人员85.8万人，其中大学以上学历50.9万人，占比达到59.3%。

今年以来，中国克服新冠肺炎疫情的冲击，经济运行逐步恢复常态，有望成为今年全球主要经济体中唯一实现正增长的经济体。”商务部新闻发言人高峰说，中方将进一步提升开放型经济水平，在更高层次上扩大市场开放，为全球经济的恢复和增长作出积极贡献。

草莓飘香

安徽省淮北市烈山区烈山镇将传统的农业种植变为田园观光、果蔬体验采摘、农事活动体验，形成地域特色风貌和生态效益。图为日前管理人员在四季榴园景区百亩草莓温室大棚里采摘草莓。

周方玲摄 (人民视觉)

咖啡晒豆

近年来，云南省普洱市西盟佤族自治县在推动咖啡规模化种植的基础上，积极开展咖啡种植技术培训工作，引导当地咖啡产业走精品化发展之路。图为12月21日该县力所村村民忙着晾晒收获的咖啡豆。

新华社记者 王冠森摄

